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Universidade Federal de Juiz de Fora - Departamento de Quimica

32 Lista de Exercicios
QUI125 - Quimica Fundamental

Suponha que as reagdes na fase gasosa A — B e B — A sejam processos elementares com
constantes de velocidades de 4,2x103 s' e 1,5x10" s, respectivamente. (a) Qual é o valor da
constante de equilibrio para o equilibrio Ag) = Byg)? (b) Qual é maior no equilibrio, a presséo parcial de
A ou a presséo parcial de B? Justifique sua resposta.

Escreva a express@o para Keq para as seguintes equagdes. Em cada caso indique se a reagao é
homogénea ou heterogénea:
(@) 3NO(g) = N20(g) + NO2()
(b) CHyg) + H2S(g) = CSaz(g) + 4H2(g)
(c) N|(CO) = Nis) +4CO)
(d) HF (aq) *(ag) + F(aq)
(e) 2Ag + Zn2+ (aq) = 2Ag (aq) Zn

Quando as seguintes reacdes chegam ao equilibrio, a mistura em equilibrio contém mais reagentes ou
mais produtos?

(@) Nzg) + O2q) = 2NO(g); Keg= 1,5x10-10

(b) 2S0z2(g) + Ozg) = 2S03(g); Keg = 2,5x10°

A constante de equilibrio para a reagéo

2S0319) = 2S02() + O2()
é Keg=2,4x10-3 a 200 °C. (a) Calcule Keqpara a reagao 2S02(q) + Oz = 2S03(g). (b) Calcule Keg para
a reacdo SO3(g) = SO2() + 72 Oz()

O iodeto de hidrogénio gasoso é colocado em um recipiente fechado a 425 °C, onde se decompde
parcialmente em gases hidrogénio e iodo: 2Hlg = Hzg) * l2g. No equilibrio, encontra-se que Phi =
0,202 atm, Py, = 0,0274 atm e Py, = 0,0274 atm. Qual € o valor de Keq a essa temperatura®?

O oxido nitrico (NO) reage rapidamente com o gas cloro como segue:

2NO(g) + Clz(g) = 2NOClyg)
A 700 K a constante de equilibrio para essa reacédo é 0,26. Determine o comportamento das seguintes
misturas a essa temperatura: (a) Pno = 0,15 atm; Pcr = 0,31 atm e Pnoci = 0,11 atm; (b) Pno = 0,12
atm; Pciz = 0,10 atm e Pnoci = 0,05 atm; (c) Pno = 0,15 atm; Pciz = 0,20 atm e Pnoci = 5,1x10-3 atm.

Uma mistura de 0,10 mol de NO, 0,05 mol de H2 e 0,10 mol de H20 é colocada em um recipiente de
1,0 L a 300K. O seguinte equilibrio € estabelecido:
2NO(g) + 2H2(g) = Na(g) + 2H20(q)
No equilibrio, Pno = 1,53 atm. (a) Calcule as pressoes parciais de Hz, N2e H20. (b) Calcule Keq.
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Para a reagao lz(g) + Brzig) = 2IBr(g), Keq = 280 a 150 °C. Suponha que 0,500 mol de IBr em um frasco
de 1,00 L atinja o equilibrio a 150 °C. Quais séo as pressdes parciais de IBr, |2 e Br2 no equilibrio?

Quando 2,00 mol de SOCl2 é colocado em um frasco de 2,00 L a 303 K, 56% de SO2Cl. decompde-
se em SOz e Cl2:

S02Cl2g) = SOz(g) € Clyg)
Calcule Keq para essa reacao a essa temperatura.

Considere o seguinte equilibrio para o qual AH < 0:

2S02(g) + O2(g) = 2S03(g)
Como cada uma das seguintes variagdes afetard a mistura em equilibrio dos trés gases? (a) Ozg) €
adicionado ao sistema; (b) a mistura da reagé@o € aquecida; (c) o volume do recipiente de reagéo é
dobrado; (d) a presséo total do sistema é aumentada adicionando-se um gas nobre; (e) SOs(g) €
removido do sistema.

Considere o seguinte equilibrio entre os dxidos de nitrogénio:

NOzg) *+ N20g) = 3NOg AH>0
(a) A constante de equilibrio aumentara ou diminuira com o aumento da temperatura? Justifique sua
resposta. (b) A temperatura constante, como uma variagao no volume do recipiente afetaria a fragao
de produtos na mistura em equilibrio?

Determine os produtos das seguintes reagdes acido-base, indique os pares acido/base conjugados e
determine se o equilibrio esta deslocado a esquerda ou a direita da reagao (consulte tabelas de forgas
relativas de acidos e bases):

HCO3 +F =

0?2~ +H,0 =

CH;COOH + HS™ =

ClI~ + H;0* =

HNO, + H,0 =

NO3 + H,0 =

(a) Escreva equagdes quimicas balanceadas que mostrem que o ion H,PO, € anfétero em meio
aquoso.
(b) Indique os pares acido/base conjugados nas equagdes do item (a).

(a) Por que normalmente ndo falamos de valores de Ka para acidos fortes, como HCZ e HNO3?
(b) Por que é necessario especificar a temperatura ao fornecer valores de Ka?

Uma amostra de vinagre tem um pH de 2,90. Supondo que o acido acético (Ka = 1,8x10-5) seja o
unico &cido presente, calcule a concentracéo de &cido acético no vinagre.

Uma solugdo de acido fenilacético (HCsH7O2) de concentragdo 0,085 mol/L tem pH igual a 2,68.
Calcule o valor de Ka para este &cido.
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A constante de dissociagdo acida para o é&cido hipocloroso (HC¢O) é 3,0x108. Calcule as
concentragdes de H*, CLO- e HCLO no equilibrio quando a concentragéo inicial de HCIO for de 0,0075
mol/L.

A porcentagem de protonacdo da metilamina (H,0(;) + CH3NHy(qq) = CH3NH§(aq) + OH(4))

em uma solugao 0,200 M em agua é 4,2%. Qual € o pH da solugao? Qual é o Ky da metilamina?

Complete a seguinte tabela calculando os itens que estao faltando e indique se a solugéo é &cida ou
basica:

[H] [OH1] pH | pOH | Acida ou basica?
7,5%x10-3 mol/L

3,6x10-10 mol/L

8,25

5,70

Dé um exemplo de cada um dos seguintes tipos de for¢a intermolecular: interagéo dipolo-dipolo,
interagéo dipolo-dipolo induzido, interagdo ion-dipolo, for¢as de disperséo de London.

Descreva a formagao de uma interagéo de hidrogénio entre duas moléculas de HF.

Explique o termo “polarizabilidade”. Que tipo de moléculas tem tendéncia a ter polarizabilidades
elevadas? Qual é a relagao entre polarizabilidade e for¢as intermoleculares?

Os compostos Br e ICZ tém o0 mesmo nimero de elétrons e, no entanto, o Brz funde a -7,2°C e 0 IC¢
funde a 27,2°C. Explique.

Qual das substancias em cada um dos seguintes pares terd o maior ponto de ebulicdo? Justifique a
sua resposta em termos de forcas intermoleculares atuantes: (a) Ne ou Xe, (b) CO2 ou CS2, (c) CH4 ou
Clz, (d) F2 ou LiF, (e) NH3 ou PHs.

Quais das seguintes moléculas podem formar ligagdes de hidrogénio com outras moléculas do mesmo
tipo: CHsF; CH3NHz2; CH3OH; CH3Br?



